LAV DIN EGEN HOSTESAFT
Af Thøger Pauli, Thorsagervej 40, 8410 Rønde

Hvis man går og hoster og skranter, fristes man måske til at få ordineret noget hostesaft, så man kan lindre hosten og smerterne i svælget. Ofte irriteres man så over, at det kun kan tages i begrænsede mængder (højst et antal gange om dagen) eller at det ikke må gives til helt små børn, som jo også kan trænge.

Her er der hjælp på vej, idet vi for mange år siden af vores gamle kloge læge netop fik opskriften på en god hostesaft, som man selv kan lave. Vi var til lægen med vores dreng, der den gang var under 1 år gammel. Han hostede fælt, men vi havde ikke lyst til at købe hostesaft til ham, da vi jo ikke vidste, hvad det præcist indeholdt. Megen hostesaft er jo også forbudt for babyer.
Opskriften har hjulpet os meget, og vi har ikke tøvet med at bruge den siden og givet fidusen videre til venner og bekendte. Det gode ved den er, at udover at den hjælper og lindrer, så kan den tages efter behov så tit man ønsker – og også af helt små børn.

Opskrift: Put 1 spiseskefuld ren glycerin (købes på apoteket) og 1 spiseskefuld honning i en lille gryde, varm meget svagt op, så det netop render sammen uden at koge. Køl blandingen helt ned og tilsæt 4 cl snaps (f.eks. Brøndum) og smag til med ren solbærsaft. Opbevares i køleskab.

Nu har man en god og lindrende hostesaft til hele familien. Velbekomme!
