UNDGÅ RØDE RØVE - GIV DEM EN KOLD KLUD
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Af Thøger Trold Pauli, alternativ behandler (far, farfar og morfar), Thorsagervej 40, 8410 Rønde

Overskriften er ikke en Venstre-advarsel mod folkesocialisternes fremmarch i Danmark, men derimod en hjælp til forældre og bedsteforældre. Alle der har med små børn at gøre kender til fænomenet ”røde røve”, hvilket fremkommer ved en lidt for syreholdig afføring – eller en afføring, der har opholdt sig lidt for lang tid indelukket i en ble.

For barnet kan det være en særdeles pinefuld oplevelse; svarer vel nærmest til en lettere skoldning og kan udover rødmen også fremstå som hævelse eller endog som åbne sår. Det værste man kan gøre her er at kapsle det ind i en fed creme, idet det er vigtigt, at der kommer luft til skaden.

Rådet er godt og gammelt og gennemprøvet, men ikke nødvendigvis kendt af alle. Kogte koldtvandsklude er løsningen. Nogen tror måske, at det giver sig selv, hvordan de laves, men ikke desto mindre har man hørt om nybagte forældre eller bedsteforældre, der ikke kende opskriften. Opskrift: Man tager noget lærred (f.eks. fra en gammel skjorte eller et ditto lagen) og river i små firkanter ca. 3 x 5 cm (afhængig af måsens størrelse). Derefter lægger man nogle af kludene i en lille skål og overhælder med kogende vand. Det hele henstår til det er blevet godt køligt, så det er en fordel at have forberedt sig i god tid. Man kan evt. stille en tallerken med kludene ind i køleskabet – så går det hurtigere. De våde klude lægges nu et efter et på det røde område, således at det er helt dækket. En ren ble puttes ovenpå, og vupti. Når man kigger efter næste gang, så ser det straks meget pænere ud.

Behandlingen skal gentages indtil huden er normaliseret.

God fornøjelse!

